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ATA	DA	3ª	REUNIÃO	ORDINÁRIA	DO	CONSELHO	PARTICIPATIVO	MUNICIPAL	DE	ITAQUERA	(02	de	abril	de	2025)
 
Ao segundo dia do quarto mês do ano de 2025 em primeira convocação às 19h, horário de Brasıĺia, de forma presencial, nos termos da Lei 15.764/2013,
regulamentada pelo Decreto 59.023/2019, deu-se inıćio a reunião plenária ordinária do Conselho Participativo Municipal de Itaquera sob a coordenação
do Sr. Jorge Esequiel dos Santos. Contou-se com a presença de 16 (dezeseis) Conselheiros Titulares, 07 (sete) Conselheiros Suplentes, 01 (um)
Representante da Subprefeitura Itaquera, 01 (um) representante da Coordenação de Participação Social (CPS) Casa Civil e Munıćipes, conforme lista que
se segue:
 

Função Nome Presença Justificativa

Conselheiro(a) Titular Alexandra Fabiane Caporalli Presente -

Conselheiro(a) Titular Aniele Matias Ausente Com Justificativa

Conselheiro(a) Titular Carmen Lucia De Oliveira
Silva

Presente -

Conselheiro(a) Titular Dener Moraes Presente -

Conselheiro(a) Titular Ezequiel Amorim Ferreira Presente -

Conselheiro(a) Titular Fabiana Maria Pereira De
Carvalho

Presente -

Conselheiro(a) Titular Fernanda Tineu Dos Santos Ausente Sem Justificativa

Conselheiro(a) Titular João Bosco Da Costa Ausente Sem Justificativa

Conselheiro(a) Titular Jonatas Silva De Melo Presente -

Conselheiro(a) Titular Jorge Esequiel Dos Santos Presente -

Conselheiro(a) Titular José Lima Sousa Presente -

Conselheiro(a) Titular José Zildo Almeida Da Silva Presente -

Conselheiro(a) Titular Luiza Josefa De Assis Presente -

Conselheiro(a) Titular Magnus Nnachebe Ukadike Ausente Com Justificativa

Conselheiro(a) Titular Márcia Lopes De Araújo Presente -

Conselheiro(a) Titular Maria De Jesus Coelho De
Pinho

Presente -

Conselheiro(a) Titular Marinalva De Souza Presente -

Conselheiro(a) Titular Paulo Henrique Machado
De Melo

Presente -

Conselheiro(a) Titular Rodrigo De Matos Silva Ausente Sem Justificativa
Conselheiro(a) Titular Ronaldo Matias Delfino Ausente Sem Justificativa

Conselheiro(a) Titular Rosana Cláudia Dos Santos
Gomes

Presente -

Conselheiro(a) Titular Sara Da Silva Dias Ausente Sem Justificativa

Conselheiro(a) Titular Sérgio Luiz Teles De Lima Presente -

Conselheiro(a) Titular Yasmin Machado De
Oliveira

Ausente Com Justificativa

Conselheiro(a) Suplente Carmen Rosa Olivares
Cornejo Guilherme

Presente -

Conselheiro(a) Suplente Iraci da Rocha Santos
Candeia da Silva

Presente -

Conselheiro(a) Suplente Fernando Ferreira Presente -

Conselheiro(a) Suplente Fernando Pereira da Silva Presente -

Conselheiro(a) Suplente Roberta Santana da Mata
Hada

Presente -

Conselheiro(a) Suplente Raquel Riuti Presente -

Conselheiro(a) Suplente Rosimeire Grigori
Ramacciotti

Presente -

Supervisor de Habitação
Subprefeitura Itaquera

Nilmar de Souza Miranda Presente -

Representante CPS/Casa
Civil

Marcelo de França Presente -

Participante Nome Local Complemento

Municipe Maria de Fátima da Silva José Bonifácio -
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Municipe Valdir Rodrigues Cidade Lider -

Municipe Angelina Fabiane dos
Prazeres

Cidade Lider -

Municipe Carlos E. Souza Itaquera -

Municipe Ana Paula Ap. O. Fernandes Iaquera -

Municipe Mario Lopes Fernandes Iraquera -

Municipe Gilberto de Souza Macedo Vila Prudente CPM Lideranças SP

Municipe Marcelo Siqueira Moreira Capela do
Socorro

CPM Lideranças SP

Municipe Camila Cristo José Bonifácio -

Municipe Vanessa Melo José Bonifácio -

Municipe Alessandra Porto José Bonifácio -

Municipe Dina de Jesus Machado Pq do Carmo -

Municipe João Marcos Quinteiro Conseg/OABIQ Itaquera

Municipe Paulo César da Silva CONSEG/Bonif José Bonifácio

Municipe José Ivo de A. Silva  -

Municipe Eduardo A. Mello Cons. Saúde -

Municipe Alexandre Costa da Luz Jd Norma/Itaq -

Municipe Agnaldo Candeia da Silva Pq do Carmo -

Municipe Raphael Lucas Cidade Lider -

Municipe Gilberto Roque Silva Pereira José Bonifáico -

Municipe Telma Ap. Da S. P. Sardale José Bonifácio -

Municipe Maria Aparecida de Souza José Bonifácio -

Municipe Rita Mesquita José Bonifácio -

Municipe Mateus dos Santos Ramos Cidade Lider -

Municipe Cleonice Cruzeiro Martins  -

Municipe Agamenom Santos Bezerra Itaquera -

Municipe Washington Machado
Oliveira

Itaquera -

Municipe Cibele Fragoso Botelho Itaquera -
 
Verificação	de	quórum	e	leitura	da	pauta

A reunião foi iniciada pelo Coordenador, Sr. Jorge Esequiel dos Santos, às 19h15, com a composição da mesa formada por profissionais essenciais para o
andamento dos trabalhos. Os representantes iniciaram cumprimentando a todos e se colocaram à disposição para contribuir dentro de suas respectivas
competências. A mesa foi composta pelo Coordenador, Jorge Esequiel dos Santos; Secretária-Adjunta, Maria de Jesus Coelho de Pinho, responsável por
conduzir os registros e organizar os trâmites administrativos da reunião; e auxiliada pela Conselheira Titular, Marinalva de Souza, que prestou suporte na
execução das atividades em razão do afastamento médico da Secretária-Geral Sra. Aniele Matias; pelo Supervisor de Habitação da Subprefeitura Itaquera,
Sr. Nilmar de Souza Miranda, que representou o Interlocutor Sr. Paulo Tavares Raposo, em razão de perıódo de férias. O Coordenador comunicou a todos
a presença de quórum necessário para a continuidade da sessão e informou sobre a pauta divulgada no Diário Oficial da Cidade, por meio do documento
122594959, referente ao Processo SEI 6041.2025/0000596-5. Em seguida, realizou a leitura da pauta.

PAUTA:
1. Falas dos conselheiros;
2. Fala dos suplentes;
3. Falas dos munıćipes;
4. Encerramento
 
Manifestações	do	Coordenador,	Sr.	Jorge	Esequiel	dos	Santos:
O Coordenador, ao proceder à leitura da pauta, julgou necessário apresentar esclarecimentos a fim de evitar quaisquer equıv́ocos quanto às atividades
desenvolvidas pelo Conselho CPMIQ. Referente à Ata da 2ª Reunião Ordinária, comunicou que sua republicação se fez necessária em razão da ausência de
registros e de inconsistências na marcação de presenças. A versão corrigida foi publicada sob o documento nº 122771440 e encontra-se disponıv́el para
consulta no Processo SEI nº 6041.2025/0000596-5. Adicionalmente, ratificou que, durante a 2ª Reunião Ordinária realizada no dia 12 de março de 2025,
houve a ausência de cinco (05) Conselheiros Titulares, que não apresentaram justificativas. São eles: Dener Moraes, Jonatas Silva de Melo, Rosana Cláudia
dos Santos Gomes, Sara da Silva Dias e Yasmin Machado de Oliveira. Destacou-se, ainda, que, por equıv́oco de digitação, foi indevidamente registrada a
presença do Conselheiro titular Jonatas Silva de Melo, o que agora se corrige e se oficializa como ausência na respectiva reunião. O Coordenador, Sr. Jorge
Esequiel, reiterou que, conforme deliberações, serão aceitas como faltas justificadas apenas aquelas decorrentes de questões médicas, mediante o envio
de atestado ou declaração ou fatos involuntários decorrentes de força maior como alagamentos, interrupção de transportes coletivos, desde que
reportado ao e-mail do Conselho com até uma hora de antecedência ao inıćio da reunião. Em situações excepcionais, será permitido o envio do
documento posteriormente, desde que a impossibilidade seja comunicada previamente ao Coordenador, para registro em Ata. Ressaltou que ausências
motivadas por compromissos laborais ou educacionais não serão consideradas justificadas, visto que o calendário foi previamente divulgado e as
atividades do CPM são de natureza voluntária, conforme previsto no Decreto nº 59.023/2019 e nas Portarias nº 02 e nº 12 da Casa Civil, das quais todos
os conselheiros tinham ciência no momento da inscrição. Ratificou a ausência do Conselheiro da Cadeira do Imigrante, Sr. Magnus em razão de viagem ao
exterior, conforme comunicado na reunião anterior onde o mesmo prestou informes sobre o seu afastamento por trinta dias. Informou que a Conselheira
titular Sra Aniele Matias, reportou atestado médico, por três dias, o qual fará parte da lista de presença a ser reportada à Casa Civil. Demais ausências dos
Conselheiros titulares serão consideradas faltas sem justificativas plausıv́eis para serem denominadas “justificáveis”. O Coordenador reiterou que a
composição dos Conselheiros Titulares e Suplentes seguirá rigorosamente a relação estabelecida pelo Edital nº 19 da Casa Civil, sendo que o Conselho
Participativo Municipal de Itaquera é constituıd́o por 24 Conselheiros Titulares e 24 Suplentes. Esclareceu que os nomes indicados como “excedentes” no
referido edital, caso compareçam às reuniões, deverão assinar a lista de presença na qualidade de munıćipes. Informou, ainda, que todos os suplentes
que manifestaram interesse foram devidamente incluıd́os no grupo oficial do Conselho CPMIQ, sendo que, na ausência do Conselheiro Titular, o
respectivo Suplente terá direito a voto, observando-se a ordem de classificação dentro do mesmo distrito. Na ausência de suplentes no distrito em
questão, será considerada a ordem decrescente de votos dos suplentes dos demais distritos. O Coordenador também prestou esclarecimentos quanto ao
conteúdo da Convocatória referente à 3ª Reunião Ordinária, explicando que, diante do prazo exıǵuo e de circunstâncias alheias ao controle da
Coordenação, optou-se prudentemente por manter a pauta em aberto, com o intuito de não comprometer a participação e o atendimento adequado aos
Conselheiros. Ressaltou, contudo, que nas próximas convocações, tanto a Coordenação quanto os Conselheiros se comprometeram a observar com maior
rigor os prazos estabelecidos, bem como as pautas previamente sugeridas durante as reuniões e no grupo interno de comunicação do CPMIQ, via
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WhatsApp. O Coordenador, Sr. Jorge Esequiel dos Santos sugeriu duas Pautas de extrema urgência devido a questionamentos anteriores dos Conselheiros
e dúvidas quanto: Propostas indicadas referente a verba dos seis milhões Decreto 63.126/2024 e Propostas PLOA – 25, as quais sem objeções pelos
Conselheiros, prestou os seguintes esclarecimentos:

· Propostas	–	Verba	de	R$6	Milhões	–	Exercício	2024	–	Decreto	nº	63.126/2024.

As propostas referentes à utilização da verba estabelecida pelo Decreto nº 63.126/2024 estão descritas no quadro abaixo e fizeram parte do relatório
que compartilhou com todos (as) os (as) Conselheiros(as) Titulares e Suplentes, por meio do grupo de Whatsapp institucional, durante o curso da
reunião. Dessa forma, garantiu a ampla disseminação das informações e possibilitei o acompanhamento adequado por parte dos membros do Conselho.
Ressaltou, que a responsabilidade pela fiscalização, monitoramento e execução das obras compete ao Conselho Participativo Municipal CPMIQ da gestão
vigente, em conformidade com a Subprefeitura Itaquera, encarregada da supervisão da execução contratual.

ü Saldo	orçamentário	remanescente – O saldo disponıv́el no exercıćio de 2024 corresponde à diferença entre o orçamento inicial de R$ 6 milhões
e o montante total empenhado e contratado (informação prestada no e-SIC sob o nº de protocolo 86848).

ü Encerramento	do	exercício	orçamentário – O saldo “não utilizado ao final do exercıćio de 2024 é anulado pela Secretaria da Fazenda, conforme
disposto no Decreto nº 63.866/2024, que regula o encerramento orçamentário anual.” (informação prestada no e-SIC sob o nº de protocolo
86848).

ü Impossibilidade	de	reprogramação – De acordo com o item 3, os valores não empenhados no exercıćio de 2024 são automaticamente anulados,
sem possibilidade de reprogramação para exercıćios subsequentes (informação prestada no e-SIC sob o nº de protocolo 86848).

Para consultar Processo SEI pelo numero:
https://processos.prefeitura.sp.gov.br/Forms/consultarProcessos.aspx

 
· Orçamento	Cidadão	PLOA	2025	–	Propostas	viáveis,	Verba	Remanescente.

Conforme o Decreto nº 63.377/2024, o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) 2025 destinou R$10 milhões para cada Subprefeitura no âmbito do
Orçamento Cidadão. No entanto, verificou-se que esse montante não foi integralmente utilizado em algumas Subprefeituras (conforme planilha de saldo
remanescente disponıv́el no link abaixo). De acordo com o art. 9º, §3º da Portaria SF nº 126/2024, coube ao Conselho Participativo Municipal (CPM) de
cada Subprefeitura indicar a destinação dos valores remanescentes, por meio de comunicação encaminhada à Secretaria Municipal da Fazenda até o final
do exercıćio de 2024. As informações sobre as propostas selecionadas, das 32 Subprefeituras, aquelas que serão executadas com orçamento próprio da
secretaria responsável, as consideradas inviáveis e os valores remanescentes do Orçamento Cidadão podem ser consultadas nos links abaixo:
 
ü Propostas	Eleitas	–	Orçamento	Cidadão	2025	–

https://orcamento.sf.prefeitura.sp.gov.br/orcamento/uploads/2025/Propostas%20Eleitas%20-%20Or%C3%A7amento%20Cidad%C3%A3o%202025.pdf
 
ü Propostas	Orçamento	Próprio	–	Orçamento	Cidadão	2025

https://orcamento.sf.prefeitura.sp.gov.br/orcamento/uploads/2025/Propostas%20Or%C3%A7amento%20Pr%C3%B3prio%20-
%20Or%C3%A7amento%20Cidad%C3%A3o%202025.pdf

 
ü Propostas	Inviáveis	–	Orçamento	Cidadão	2025

https://orcamento.sf.prefeitura.sp.gov.br/orcamento/uploads/2025/Propostas%20Invi%C3%A1veis%20-
%20Or%C3%A7amento%20Cidad%C3%A3o%202025.pdf

 
ü Valores	Remanescentes	–	Orçamento	Cidadão	2025

https://orcamento.sf.prefeitura.sp.gov.br/orcamento/uploads/2025/Valores%20Remanescentes%20-%20Or%C3%A7amento%20Cidad%C3%A3o%202025.pdf
 
Nos termos do art. 9°, §3° da Portaria SF nº 126/2024, os CPM de cada Subprefeitura foram responsáveis por indicar a destinação dos recursos
remanescentes até 31 de dezembro de 2024. Salvo algumas exceções devidamente apontadas, as indicações foram recebidas e analisadas pelos órgãos
competentes. As propostas aprovadas deverão ser executadas até o final do exercıćio de 2025, utilizando os recursos já previstos no orçamento
municipal. Nos casos em que as indicações inicialmente apresentadas foram consideradas inexecutáveis, os CPM deverão propor novas destinações. A
tabela disponıv́el no link a seguir, onde pode ser verificada a verba correspondente a verba remanescente do PLOA 25 referente a R$4.250.000,00
(quatro milhões, duzentos e cinquenta mil reais) valor este destinado pelo CPMIQ Mandato 2022/2024 para “Plano de Drenagem – Enchentes”, e que
caberá a CPO – Coordenadoria e Projetos e Obras apresentar os devidos processos SEI ao Conselho.
Link para acesso:
https://orcamento.sf.prefeitura.sp.gov.br/orcamento/uploads/2025/Indica%C3%A7%C3%B5es%20CPMs%20Recursos%20Remanescentes%20quadro%2
Destacou a necessidade de que as propostas do PLOA 2025 sejam executadas até o final do exercıćio de 2025 ou, no mıńimo, licitadas e empenhadas,
garantindo a utilização integral dos recursos e evitando sua anulação. A responsabilidade primária pelo acompanhamento da execução dessas propostas
recai sobre o Conselho Participativo Municipal, assegurando o cumprimento das diretrizes estabelecidas. Paralelamente, a sociedade civil desempenha um
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papel essencial na fiscalização e no monitoramento das ações, contribuindo para a transparência e a efetividade da aplicação dos recursos públicos. O
primeiro “start” de monitoramento das Propostas PLOA 25 ocorrerá em maio de 2025, segundo Secretaria Municipal da Fazenda.

A Conselheira Suplente da cadeira do imigrante, Sra. Carmen, solicitou a palavra para requerer que os dois relatórios — referentes à destinação da verba
de R$6 milhões de 2024 e às propostas do PLOA 2025 — sejam encaminhados aos conselheiros por meio do grupo de WhatsApp. Reforçou, ainda, a
importância de que na próxima reunião seja observado o calendário das audiências públicas do Orçamento Cidadão 2026.

O Coordenador, Sr. Jorge, questionou se havia alguma observação ou ressalva por parte dos presentes. Como não houveram manifestações, prosseguiu-se
com a palavra sendo concedida aos inscritos, respeitando a ordem previamente estabelecida.

Falas	dos	Conselheiros	(as),	Munícipes	e	Devolutivas	do	Poder	Público:
 
A	conselheira	titular,	Sra.	Márcia	Lopes	de	Araújo apresentou uma demanda relacionada à zeladoria, protocolada junto ao coordenador do pleno. O
representante da gestão local, Sr. Nilmar comprometeu-se a acompanhar o protocolo e salientou que a fiscalização é uma responsabilidade compartilhada
com a população, destacando que a reincidência de descarte irregular de resıd́uos compromete a efetividade das ações da Prefeitura.
A	conselheira	titular,	Sra.	Alexandra	Fabiane	Caporalli, apresentou demandas referentes à Rua Joaquim Meira de Siqueira, destacando que o projeto
correspondente estaria aprovado, porém ainda não foi executado. Solicitou o apoio dos demais conselheiros a fim de conferir maior celeridade à
tramitação da demanda, ressaltando a gravidade da situação enfrentada pela comunidade local, inclusive com o registro de óbito em decorrência da
última enchente. Em resposta, o representante da gestão local, Sr. Nilmar, informou que há um projeto em andamento pela Secretaria Municipal de
Infraestrutura Urbana e Obras (SIURB), contudo, por se tratar de uma área com elevada densidade populacional, os investimentos necessários são
consideravelmente altos. Acrescentou que alternativas estão sendo estudadas com os recursos atualmente disponıv́eis e que a proposta será submetida à
apreciação do Comitê de Análise de Projetos – CAF. Reforçou, ainda, que a Subprefeitura é um órgão público cuja missão é atender a todos os munıćipes
de maneira equitativa, sem qualquer tipo de distinção de natureza partidária, étnica ou racial.
O	conselheiro	titular,	Sr.	José	Lima indagou acerca da destinação da verba de R$6.000.000,00 (seis milhões de reais), verba esta remanescente do PLOA
25. Em resposta, o Coordenador esclareceu que planilha detalhando a aplicação dos recursos foi apresentada durante a reunião correspondente, sendo
devidamente registrada em ata. Informou ainda que o referido material foi encaminhado ao grupo oficial do Conselho Participativo Municipal de Itaquera
(CPMIQ) via WhatsApp, ao qual o mesmo integra, com o objetivo de garantir ampla divulgação e possibilitar o acompanhamento por todos os
conselheiros.
O	conselheiro	titular,	Sr.	José	Zildo, questionou sobre a publicação da ata da reunião. Em resposta, o coordenador, Sr. Jorge, esclareceu que o tema já
havia sido tratado por e-mail, encaminhado a mais de 45 destinatários, e reiterou que, conforme deliberado na primeira plenária, a ata será
disponibilizada até o quinto dia útil, em virtude das limitações de infraestrutura digital. Informou, ainda, que a pauta da reunião subsequente será
discutida ao final de cada encontro. Na sequência, o Sr. José Zildo solicitou esclarecimentos sobre a destinação do valor excedente de R$4.250.000,00
(quatro milhões, duzentos e cinquenta mil reais) referente à gestão anterior. O coordenador informou que a Coordenação de Projetos e Obras da
Subprefeitura de Itaquera será responsável por disponibilizar os números dos processos SEI correspondentes aos projetos vinculados a essa verba, a
qual foi indicada pelo Conselho Participativo Municipal de Itaquera (CPMIQ), gestão 2022/2024 — presidida à época pelo próprio Sr. José Zildo.
Ressaltou-se que o montante remanescente do PLOA 2025 foi destinado a obras voltadas à drenagem de enchentes, conforme registrado anteriormente
nas manifestações. Quanto à iluminação pública nas imediações da Subprefeitura, em devolutivas ao Conselheiro o Coordenador comunicou que
encontra-se em fase de licitação, conforme informações do Sr. Subprefeito de Itaquera.
O	 conselheiro	 titular,	 Sr.	 Sérgio	 Luiz	 Teles	 Lima, solicitou esclarecimentos sobre a execução das propostas aprovadas no exercıćio anterior. Em
resposta, o Coordenador informou que a atribuição deste atual colegiado restringe-se à fiscalização da implementação dessas ações. Acrescentou que os
conselheiros que eventualmente encontrarem dificuldades no acesso ao sistema SEI poderão contar com o suporte da conselheira Carmen, que detém
conhecimento sobre a referida plataforma. Destacou, ainda, que a planilha contendo as informações pertinentes foi apresentada na reunião
correspondente e que os links de acesso estarão registrados em ata, estando disponıv́eis no site da Secretaria Municipal da Fazenda e na Plataforma
Participe+. Destacou a situação crıt́ica da área da saúde, destacando a recente inauguração do Centro TEA na Zona Norte, cuja abrangência é insuficiente
diante da demanda. Agradeceu a gestão anterior por destinar recursos à cobertura da unidade Boni III e solicitou o apoio do atual conselho, em
articulação com o Conselho de Saúde, para reivindicar novos equipamentos na região.
O	munícipe,	 Sr.	 Gilberto	Roque questionou a respeito da equipe de poda, sendo informado pelo representante da gestão local, Sr. Nilmar, de que o
processo está em fase de contratação. Sugeriu a solicitação de um orçamento ampliado frente às demandas acumuladas, apontando que a carência de
serviços de zeladoria coloca a população em situação de risco.
A	munícipe,	Sra.	Alessandra	Porto,	ao se manifestar, prestou esclarecimentos com base nas falas anteriores. Sobre o comentário da conselheira Márcia,
informou que a remoção de entulhos pode ser solicitada pelo Portal 156, serviço prestado pela Corpus Saneamento e Limpeza Urbana para pequenos
volumes, com prazo de até seis dias úteis.Em resposta ao conselheiro Zildo, esclareceu que a inclusão do logotipo do CPM nas placas de obras não é
possıv́el, pois há legislação que define o padrão visual da Prefeitura, já informada no treinamento de capacitação. Alexandra reafirmou o
comprometimento da Subprefeitura de Itaquera com o Conselho e os munıćipes, mas relatou ao Sr. Marcelo, da Casa Civil, a dificuldade de obter retorno
às demandas apresentadas em diversas reuniões. Destacou que não possui desentendimentos com o subprefeito Sr. Rafael, mas acredita que a ausência
de vıńculo partidário tem dificultado respostas às suas solicitações. Ressaltou que a subprefeitura deve ser neutra, o que, segundo ela, não ocorre na
prática. Apresentou o Processo SEI nº 6041.2025/0000912-0, que trata de serviços de limpeza urbana na região da Colônia, como pintura de postes e
limpeza de guias em 12 ruas, não incluıd́as no cronograma atual. Solicitou apoio dos conselheiros do José Bonifácio no acompanhamento do processo.
Finalizou destacando a importância da participação nas audiências públicas do Programa de Metas, Plano de Ação e LOA 2026, no dia 28/04/2025, e se
colocou à disposição para o diálogo, lembrando que a Casa Civil ofereceu suporte para casos não resolvidos pela Subprefeitura.
O	municipe,	 Sr.	 Eduardo	 Alves	 de	 Melo,	 comentou sobre a importância de reavaliar a destinação de verbas do Orçamento Cidadão, destacando a
necessidade de contemplar também propostas voltadas à área da Saúde. Ressaltou que algumas obras ou propostas apresentadas possuem valores
elevados.
O	conselheiro	suplente,	Sr.	Fernando	Ferreira	reforçou os pontos abordados anteriormente pela Sra. Alessandra Porto, destacando a importância de a
Subprefeitura atuar de maneira imparcial, atendendo a todos, independentemente de vıńculos partidários. Também ressaltou aos conselheiros do CPMIQ
a necessidade de atenção ao encaminhamento de propostas que possam ser integradas às ações voltadas à área da Saúde. Por fim, agradeceu o empenho
e o direcionamento dado às propostas do PLOA25 voltadas para esse setor.
O	municipe,	 Sr.	Matheus	Ramos	em sua fala, questionou a atuação dos funcionários do Programa Operacional de Trabalho (POT) responsáveis pela
limpeza de praças e serviços de zeladoria na Subprefeitura de Itaquera, apontando a aparente falta de fiscalização e solicitando averiguação por parte da
gestão local.
A	municipe,	Sra	Lucia	relatou problemas relacionados à frequência da limpeza urbana na Praça Brasil, mencionando que houve uma redução gradual
nos dias destinados a esse serviço, requereu fiscalização. Outra questão levantada pela munıćipe refere-se ao letreiro 'Eu amo José Bonifácio', sobre o
qual questiona uma possıv́el retirada por motivos de segurança e visibilidade, sugerindo sua reinstalação em um local mais apropriado, conforme já
proposto diretamente ao Subprefeito.
A	municipe,	Sra	Ana	Paula	Aparecida, em sua fala comentou sobre a situação do recapeamento asfáltico das Ruas Marieta Lara de Faria e Isa Silveira,
solicitado em março de 2023 e registrado sob o Processo SEI nº 6510.2023/0005850-0. Na ocasião, o serviço chegou a ser anunciado por meio de
folhetins de bairro e placas oficiais, incluindo também a Rua Kei Nakamura no cronograma. Diante da ausência de execução até o presente momento, o
munıćipe recorreu ao auxıĺio parlamentar para reforçar a demanda, o que resultou nos Processos SEI nº 6510.2025/0009685-4 e 6012.2025/0004904-
2, este último protocolado junto à Secretaria Municipal das Subprefeituras (SMSUB) e incluindo também o pedido de recapeamento da Rua Go Sugaya.
A	conselheira	suplente,	Sra.	 Iraci	da	Rocha	Santos perguntou sobre como proceder para acompanhar os processos via SEI. A Sra. Carmen forneceu
informações quanto ao meio de acesso e ratificou que os links constam no relatório e no grupo de whatsapp.
O	conselheiro	 titular,	Sr.	Dener	Morais manifestou sua intenção de renunciar ao cargo no Conselho Participativo Municipal. O Coordenador orientou
que o referido pedido fosse formalizado por escrito, ressaltando que, embora a renúncia já possa ser registrada em ata, é imprescindıv́el o envio de uma
solicitação expressa por parte do conselheiro, por meio de e-mail direcionado ao Conselho, com cópia à Casa Civil, a fim de garantir maior celeridade na
adoção das providências administrativas cabıv́eis.

18/06/2025, 14:29 SEI/PMSP - 123715238 - Ata

https://sei.prefeitura.sp.gov.br/sei/modulos/pesquisa/md_pesq_documento_consulta_externa.php?L9P2gCHT3qLFs_3YIvIjmxDzfqbr8s3_5arNRP… 4/5



O	munícipe,	 Sr.	Marcelo	Siqueira residente na região da Capela do Socorro e integrante do movimento CPM Lideranças SP, informou que o referido
agrupamento configura-se como uma iniciativa popular fundada em 2022, com o propósito de oferecer suporte aos Conselhos Participativos Municipais,
além de prestar apoio a pessoas em situação de vulnerabilidade e marginalização social. Durante sua manifestação, relatou que foi protocolado um
expediente junto à Subprefeitura de Itaquera, contendo questionamentos relacionados à convocatória da reunião ordinária do Conselho Participativo
Municipal de Itaquera (CPMIQ). Conforme detalhado, o documento apontava a ausência de uma pauta previamente definida na convocação, prevendo
apenas espaço para manifestações orais, sem a devida previsão de deliberações. O Sr. Marcelo destacou que a redação do questionamento foi feita de
forma respeitosa e construtiva, endereçada diretamente ao Subprefeito, sem qualquer intenção de gerar desconforto. Reforçou, ainda, que o movimento
pauta-se pelo respeito institucional a todos os servidores públicos, independentemente de suas atribuições. No entanto, observou que o servidor Sr.
Joaquim Carlos Moutela de Oliveira, Assistente Administrativo de Gestão da Subprefeitura Itaquera, teria demonstrado incômodo com o teor do referido
expediente. O Sr. Marcelo reiterou que não houve, em nenhum momento, qualquer conteúdo desrespeitoso ou ofensivo no documento encaminhado. Ao
concluir sua fala, esclareceu que sua presença na reunião também teve como objetivo informar que o movimento CPM Lideranças SP protocolou, em
janeiro de 2025, ofıćio solicitando esclarecimentos e cobrando a continuidade da alocação de recursos no montante de R$6.000.000,00 às Subprefeituras,
conforme estabelecido nos anos anteriores (2023 e 2024), por meio do Decreto nº 63.126/2024 em 2024. Ressaltou a preocupação quanto a possıv́eis
interpretações equivocadas por parte de órgãos como a Casa Civil, a Coordenadoria de Participação Social (CPS), a recém-criada Secretaria Municipal de
Planejamento Urbano (SEPLAN) e a COPLAN, que, segundo sua avaliação, estariam confundindo os recursos destinados à zeladoria (R$6 milhões) com os
valores previstos no Orçamento Cidadão (R$ 10 milhões). Enfatizou que essas verbas possuem naturezas e finalidades distintas — a primeira voltada à
zeladoria urbana e a segunda vinculada às propostas eleitas no âmbito do Orçamento Cidadão. Por fim, solicitou que fosse registrado em ata o número do
Processo SEI nº 6011.2025/0000286-5, reforçando que o referido processo deve permanecer acessıv́el ao público, e destacou que a luta pela inclusão
dessa verba no exercıćio orçamentário de 2025 é de fundamental importância para as Subprefeituras e os territórios que elas atendem.
 
Em resposta à situação mencionada envolvendo o servidor citado, o representante da gestão local, Sr. Nilmar, informou que tomou ciência do ocorrido e
expressou a expectativa de que o fato esteja superado. Colocou-se à disposição para eventuais esclarecimentos e para colaborar no que for necessário,
reforçando o compromisso com o diálogo institucional e o respeito mútuo.

Sugestões	de	Pauta	para	a	Próxima	Reunião	Ordinária	a	Serem	Submetidas	à	Análise	dos	(as)	Conselheiros	(as):
ü Orçamento	Cidadão	PLOA	2026.

Inserção de Propostas, Priorização e Cronograma das fases do processo.
ü Plano	de	Recapeamento,	Operação	Tapa-buraco	e	Obras	de	Drenagem	e	Pavimentação

Convite à Secretaria Municipal das Subprefeituras (SMSUB) e à Coordenadoria de Projetos e Obras da Subprefeitura Itaquera para apresentação
de informes e esclarecimentos sobre os serviços previstos para execução no território da Subprefeitura.

ü Questionamentos	à	Supervisão	Técnica	de	Saúde	–	Subprefeitura	Itaquera
Solicitação de informações sobre novos equipamentos, bem como ações de manutenção ou ampliação da rede de saúde em andamento e previstas
para o exercıćio de 2026.

ü Criação	de	Grupos	de	Trabalho	(GTs)
Proposta de formação de Grupos Temáticos para aprofundamento de debates e encaminhamentos. Sugerem-se, inicialmente, os seguintes GTs
(sujeitos a alterações conforme deliberação do plenário): Esporte, Lazer e Cultura; Saúde e Meio Ambiente; Mobilidade Urbana Transporte e Obras
e Educação e Serviços.
 

Encerramento:
O Coordenador do Conselho Participativo Municipal de Itaquera (CPMIQ), Sr. Jorge Esequiel, antes de encerrar os trabalhos, concedeu a palavra aos
representantes da mesa. O representante da gestão local, Sr. Nilmar, agradeceu a presença e a participação dos conselheiros e munıćipes. Em seguida, o
representante da Coordenação de Participação Social (CPS) da Casa Civil, Sr. Marcelo, comprometeu-se a encaminhar as impressões da reunião às
instâncias competentes, incentivando o colegiado a manter uma postura colaborativa e propositiva em suas atuações. A secretária-adjunta, Sra. Maria de
Jesus, manifestou agradecimentos pela compreensão e colaboração de todos os presentes. Na sequência, a conselheira titular, Sra. Marinalva, ressaltou
seu engajamento com os bairros Jardim Colônia e Jardim Cibele, onde reside e atua há aproximadamente um ano, reiterando seu compromisso com a
promoção de melhorias na região. O Coordenador, Sr. Jorge Esequiel, reforçou que o formulário para registro de demandas esteve disponıv́el durante a
reunião, e orientou que todas as solicitações sejam formalizadas por meio dos canais oficiais da Prefeitura (Plataforma 156). Informou, ainda, que as
pautas das futuras convocações serão comunicadas ao grupo do Conselho, sendo que os convites serão enviados ao Interlocutor com a devida
antecedência, por meio do Coordenador ou da Secretária-Geral, garantindo o tempo hábil para publicação oficial. Por fim, o Coordenador agradeceu a
presença e a contribuição de todos, desejou uma boa noite e declarou encerrada a reunião às 21h.
 
Próxima	 reunião: Agendada para o dia 07 de maio de 2025, com inıćio, em primeira chamada às 19h com a presença de no mıńimo de 1/3 dos
membros do Pleno Biênio 2025/2026 e, 30 minutos após, em segunda chamada, com qualquer número de Conselheiros presentes. conforme Art. 22 -
Portaria nº 002/PREF/CC/SERS/2020, respeitando-se o quórum em casos do Art. 23 da mesma Portaria.

 
Ata	elaborada	em	conjunto	pela	Secretária-Adjunta,	Sra.	Maria	de	Jesus,	e	pela	Conselheira	Titular,	Sra.	Marinalva	de	Souza.

 
Jorge	Esequiel	dos	Santos

Coordenador	CPMIQ	–	Biênio	2025/2026
Joaquim Carlos Montela de Oliveira
Assistente de Gestão de Politicas Públicas
Em 11/04/2025, às 17:18.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código verificador 123715238 e o código CRC 9D26A4D7.
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